



烩面馆老板做好事，人们用行动回应他的善行，让他好人有好报，激励他继续行善，这是善行真正意义上的双向奔赴。一个人做好事，后面有一群人跟着做好事，社会才会更加和谐美好。

——钱江晚报:《孙合理的“秀”，非常合理》

无规矩不成方圆，网红经纪行业乱象迭出，说到底还是由于制度规范不足。事实上，一些网红经纪公司之所以敢于给网红们“挖坑”，也就在于他们手中掌握了更多的资源、信息，对后者有更强的支配权，而又缺乏有效的行业自律与管理法规，致使形成“丛林化”生态，出现“弱肉强食”现象。

——深圳特区报:《网红经纪业别搞“潜规则”》



【本期话题】

2600元硬币付工资

近日，安徽池州，张女士在一家饭店打工，离职后老板拖欠工资，最后讨要回2600元硬币。老板回应，因其不按约定工作，刚好资金周转困难，砸碎孩子储钱罐付款。你怎么看？

【议论纷纷】

@马路天使 在一个盛行印象管理的时代中，资金困难砸碎孩子储蓄罐付款的“悲情牌”，却怎么都让人感动不起来。试图用“弱者的武器”来遮蔽商家的算计与冷漠，显然站不住脚。

@春秋冬夏 “再卑微的骨头里，也有江河”，劳动报酬并非用工方的恩赐和馈赠，而是劳动者应得的报酬。一个不懂得敬畏劳动、不懂得尊重和善待劳动的企业，难以在市场浪潮中永立潮头、行稳致远。

【下期话题】

脱单盲盒

自7月中下旬，一名长沙大学生“灵机一动”开设“月老办事处”地摊后，脱单盲盒在全国各地逐渐兴起。一些城市还出现了售卖脱单盲盒的“脱单便利店”，更为常见的是线上的脱单盲盒小程序，并形成产业链，在社交平台上招揽代理商。对此，你怎么看？

在“十大网络用语”中感受时代脉搏

□苑广阔

作为年度“汉语盘点”活动最具网络特色的组成部分，6日，“2021年度十大网络用语”由国家语言资源监测与研究中心发布。本次发布的十大网络用语依次为：觉醒年代；YYDS；双减；破防；元宇宙；绝绝子；躺平；伤害性不高，侮辱性极强；我看不懂，但我大受震撼；强国有我。

(12月7日《北京日报》)

作为一年一度的年终盘点保留节目，“十大网络用语”又新鲜出炉了。应该说，和往年相比，今年的“十大网络用语”变中有不变，不变中也有变。不变的是仍旧紧紧把握时代脉搏、体现时代进步，变的则是更加贴近现实，反映了过去一年整个网络，乃至整个社会所呈现出来的重大事件、重大变化。

2021年是建党100周年，电视剧《觉醒年代》回溯了中国共产党的孕育和创立过程，讲述了早期中国共产党人探寻真理、引领中华民族觉醒的奋斗历程，引发了无数观众强烈的情感共鸣，所以才有了新一代青年人“请党放心，强国有我”的铮铮誓言。这誓言，是传承，也是担当；是责任，也是义务。它明白无误地告诉我们，现在的青年一代，是有理想、有抱负的一代，而所谓的“躺平”，绝非是大多数年轻人的选择，更像是一种调侃，是奋斗历程中的一种小憩。

今年的东京奥运会，中国奥运健儿们披荆斩棘、奋勇争先，取得了令世人瞩目的成就，也催生出了具有鲜明的网络特点的YYDS，也就是“永远的神”汉语拼音的首字母。它从奥运赛场转移到年轻人的日常生活，既包含了一种崇拜的意味，同时

也带有这种追随的精神，和另外一个词语“绝绝子”具有异曲同工之妙。

教育牵动人心，“双减”政策人心所向。在“双减”政策之下，学校延长了课后服务，老师承担了更多的辛苦和责任，但是学生和家长的满意度却有了显著的提高，顺带着也给了曾经备受诟病的课外辅导班以最大的阻击。

既然是“十大网络用语”，它必然会体现鲜明的网络特点，体现出幽默、调侃、无厘头的一面，所以“伤害性不高，侮辱性极强”“我看不懂，但我大受震撼”成功入选。幽默、调侃，是网友们在日常交流中的重要元素，像“伤害性不高，侮辱性极强”这样的网络流行语，也许很快就会被深入人心的网络语言所代替，但是至少在当时，它们发挥了自己的作用。

疫情防控绝不能容忍“一问三不知”

□付彪

近日，内蒙古呼伦贝尔市扎赉诺尔区委常委、常务副区长周鹏飞，扎赉诺尔区副区长、公安局局长郎丰杰，扎赉诺尔区分管卫健委的副区长张彦华因在疫情防控工作中存在履职不力问题被免职。张彦华被指“上午被批后，晚上依然一问三不知”。

(12月7日人民网)

疫情防控的紧要关头，对有关情况“一问三不知”，这是严重失职。张彦华等干部被免职，一点儿

也不冤。可以说，对此类失职干部火速免职，是对民意的最好回应。

新冠肺炎疫情发生以来，千千万万党员干部冲锋在前、主动担责、迎难而上，为疫情防控作出了重要贡献，用实际行动践行了初心使命。与之形成强烈反差的是，现实中仍有少数党员干部出现失职失责、履职不力、慢作为、乱作为等问题。

党中央就做好疫情防控工作多次强调，主要负责同志要坚守岗位、靠前指挥，做到守土有责、守土负责、守土

尽责。对不敢担当、作风漂浮、落实不力的，甚至弄虚作假、失职渎职的，要严肃问责。对不担当、不作为、乱作为，推诿扯皮、消极应付等形式主义官僚主义问题，严肃查处、推动整改。疫情防控，容不得丝毫麻痹、丝毫懈怠、丝毫敷衍。

此次内蒙古呼伦贝尔市对几名履职不力干部的火速免职，再次给各地官员敲响了警钟。对广大党员干部来说，“疫情就是命令，防控就是责任”，绝不能做“一问三不知”的庸官。

养父母被法办，让打拐更具法治威力

□汪昌莲

12月6日中午，在广东省深圳市举办的认亲仪式上，山东省聊城市阳谷县公安局民警叶争宣读了孙海洋儿子孙卓的被拐儿童身份确认书，并将其交给了孙海洋夫妇。记者从深圳警方了解到，目前，犯罪嫌疑人吴某某已被刑拘，孙卓的养父母按照法律程序，已被采取相应措施。

(12月7日《新京报》)

本案之所以被广泛关注，并非电影《亲爱的》在现

实生活中有了一个圆满结局，也并非因为拐卖儿童的罪犯被判处了重刑，而是收买被拐儿童的养父母已被采取相应措施。长期以来，因拐卖儿童有罪、收买儿童无罪，导致买主大都逍遙法外。

事实上，衡量一次打拐行动是否成功，除了拐卖儿童的罪犯被绳之以法，儿童被解救出来之外，还有更关键的一点，那就是被拐卖的儿童最终能够安全回到亲人身边。

可见，养父母被法办，让打拐更具法治威力。换言

之，收买被拐儿童一律被追刑责，即“买方入刑”，是司法的一种进步。有需求才有市场，买方本身就是始作俑者，却得不到法律制裁，反而还能得到孩子，这无疑会助长拐卖儿童的犯罪行为。打拐要想走出误区，当务之急是要制定对收买人口犯罪行为的惩处细则，堵住贩卖人口的源头。同时，要建立起“打击与保护并重，保护优先”的打拐机制及评价体系，让被拐卖的儿童与亲人团聚，才是打拐的终极目标。



“最严限狗令”

近日，云南昭通市昭阳区出台“最严限狗令”：00:00~6:00外出遛犬必须拴绳、犬只佩戴口罩，养犬人及时清理犬只排泄物；6:00~00:00内，禁止任何犬只进入中心城区主次干道、背街小巷等公共区域。消息一出，引发网友热议。

(12月6日澎湃新闻)

关键在落实

□维扬书生

细究起来，昭通市昭阳区出台这一“最严限狗令”，也是被素质不高的狗主人给逼出来的。

可以说，出门遛狗时给狗狗戴上口罩，对人对狗都有好处。这也是“最严限狗令”受到大多数市民欢迎的原因所在。

狗患说到底就是人患，要根治狗患，关键是给养狗者套上“紧箍”。教育千遍，不如处罚一次。期待当地公安、城管、街道、社区、物业多部门通力合作，形成高压态势，让法律法规长出牙齿，让违反“最严限狗令”的狗主人为他们的行为付出应有的代价。只有这样，“最严限狗令”才能真正落到实处，而不会沦为一纸空文。

不宜“一刀切”

□戴先任

城市居民苦于不文明养犬久矣。不文明遛狗现象，很多人都并不陌生。比如放任宠物狗随地大小便、外出不佩戴犬绳、不随身牵引……上街遛狗造成犬只惊吓甚至伤害到他人的事件，也是屡屡发生。“最严限狗令”正是在这样的背景下产生的。

但这些问题都是不文明遛狗所造成的，“遛狗只限凌晨”“禁止犬只进入公共区域”，则有“一刀切”之嫌。

“一刀切”的“最严限狗令”，还有懒政之嫌。不管是治狗患，还是进行其他社会治理，考验的是社会精细化治理水平。“一刀切”的做法表面来看是一种“铁腕治理”，实际上却是为了方便治理，而对复杂的治理问题进行简单化处理。

城市治理者更应该做的是提升城市精细化管理水平、提升依法治理能力，既需“铁腕”，也需兼顾各方利益，要避免过度执法，要坚守法治底线，还要能人性化执法、文明执法。